

平凡中的奉献

——记山西焦煤汾西矿业贺西煤矿选煤厂生产车间班组长姚建刚



资料图片

“终于下班啦!”“洗澡、吃饭去。”“明天见!”每天一到下班时间,大家都“飞快地”相互告别,然后争先恐后地走出厂房奔向澡堂,但是在熙熙攘攘的人群中,有人却显得“格格不入”。

“你怎么还在厂房”?正准备下班的小张碰到了在厂房溜达的姚建刚,打趣地说道。“嗯,大家累了一天下班走得匆忙,总怕大家遗忘点什么,我到现场再看看,该关的都关了没,该鼓风的鼓上了没,还有没有安全隐患啥的,”他边走边看边说道,“看,大锤和扳手还在这里,用完估计忘记收拾了。”

他就是这么“较真”,就是这么细致,对工作总是一丝不苟;他虽然不是党员,但始终以一名共产党员的标准来严格要求自己,发挥好班组“领头羊”作用;他总是教导职工“我们出门在外享受到了企业的关怀,感受到了家的温暖,就应该为这个家贡献自己的一份力量。”他就是山西焦煤汾西矿业贺西煤矿选煤厂生产车间班组长姚建刚。

脏累险肯带头。一次由于精煤压滤435故障偷停,导致刮板机被“压死”,为了不影响生产,他联系岗位司机用其他三台电机抓紧回收,迅速组织员工办理停电票,掀开罩子,穿戴好防护装备便进入几米深的溜槽内对沉淀的煤泥进行清理,由于煤泥的沉淀变得很硬很实,只能拿着铁锹一铲铲地清理堆积卡住的煤泥,在他的带领下,经过不到两个小时的奋战,刮板机终于恢复正常,他浑身上下已被汗水浸

透,但看着设备正常运转,脸上露出会心的笑容。

“当前精煤任务艰巨,作为一名生产车间的班组长,作为班里的主心骨,各项工艺指标要保证正常运行,当生产中出现各种隐患和一切不利因素时,一定要做好表率作用,坚决不能拖后腿。”他说道。

凝心聚力创和谐。在搞好安全生产的同时,他坚持抓好职工的思想教育工作,尽量做到一视同仁,做到以理服人、以情感人、以技管人,做到善于沟通,批评教育有度,尽力打造上下一条心,凝心聚力创和谐的优秀班组。每逢员工家中有红白喜事时,他总是第一个到场,有钱出钱,有力出力,帮忙张罗,给予关

怀。前段时间,因为工龄工资,职工郭某对薪资待遇存在疑问,出现思想波动,心不在焉,他第一时间找到该职工进行思想沟通,经过深入交流,找到症结所在,让职工做到“高高兴兴上班、安安全全下班”,尽力做好班组和谐稳定工作。

司马相如曾说过“有非常之人,然后有非常之事。有非常之事,然后有非常之功。”在他的带领下,员工深受感染和鼓舞,整个班组形成了“人人讲团结、事事讲奉献”的良好局面,安全生产和文明生产不断取得可喜成绩,默默用勇挑重担、认真履责的实际行动,诠释了平凡中的奉献也是一道靓丽的风景线。

(王恩亮)

开采光明 照亮青春

——记山东能源翟镇煤矿调度指挥中心主任刘光照

“好的,这几天我会持续跟进,有新情况我将第一时间进行通报……”还没来得及挂电话,此时新矿集团翟镇煤矿调度指挥中心主任刘光照办公桌上的电话就响了起来。“喂?”“主任,11503E工作面刮板输送机跳电,无法查清原因,请您赶快来看一下。”接到电话刘光照三步并作两步冲出办公室。

像这样电话接不停、全天候保持作战状态,对于刘光照来说是家常便饭。他能快速准确地而不乱地安排协调各部门工作,靠的就是平时对井下状况的熟悉程度。他将矿井排水系统、供电系统、压风系统等全部刻在脑海中,为的就是能在第一时间解决难题。

“到现场去”一直是他工作的不二法宝,只要是地面没有处理的紧急事务,他习惯于下井巡查现场。只要是领导安排的工作,第一时间牵头抓落实,措施早落地,结果有回音,质量有保证。只要是涉及安全生产工作,自己绝对示范在前,一马当先。只要是安全生产出现异常情况,

第一时间到矿,第一时间下井,第一时间盯靠。

2022年4月,6409工作面急需投产,但是计划的煤机没有按时到货,矿井生产接续被打乱,曾经担任过采煤区队长的他立即向领导汇报后从4402E撤除工作面将煤机拆卸、转运,为快速、安全地做好此项工作,他扮演着“指挥员”和“队员”双重角色,安排所有转运工作“一路绿灯”,仅用时5个小班就将设备转到位。

所谓“上面千条线,下面一根针”,调度指挥中心作为一个需要多方协调的生产部室,一旦哪一个环节处理不好,都会出现“肠梗阻”,从而影响矿井整体效益。刘光照任职后,对调度员、统计员以及副主任进行重新分工,布局上更加合理,趋于人性化。在团队当中提出“精准调度、创新服务、追踪落实”和谐调度管理理念,经常性地组织开展批评和自我批评,也毫不掩饰地把暴露的问题搬到台面上解决,把分工不分家的工作要求作为一种常态渗透于日常工作中,

形成良好的调度管理运行机制。而对于专业、区队之间的矛盾化解矛盾,消除隔阂,避免利益纷争,确保全盘工作整体流畅运行。

矿井应急办公室设在调度指挥中心,他着眼于建立一指挥、反应灵敏、协调联动、系统可靠的应急管理体,经常邀请上级调度指挥中心专业管理人员来矿给予业务指导,矿井应急管理水平逐步提高。2022年,他组织完成24次应急演练活动,每一次演练都贴近实战,不断积累矿井应急管理经验,提高矿井防灾减灾能力。每逢极端恶劣天气,他总会主动驻矿留守,在重要场所和地面各厂网点之间巡回检查,发现问题及时处理,确保恶劣天气矿井安全度汛。

在调度指挥中心主任岗位上,刘光照用责任和担当无私奉献,为矿井安全稳定发展做出贡献,让青春在平凡的岗位上熠熠闪光,照亮了自己绚丽的人生轨迹。(陈雯静 范宁宁)

他,敢于担当、善于钻研,在接受“任命”时毫不犹豫;他踏实稳重、惟行惟勤,在管理队伍时从心出发;他扎根一线、苦干实干,用行动践行共产党员的使命担当。他就是河南能源义煤公司优秀共产党员石壕煤矿运输队队长辛学周。

54岁的辛学周坚守在煤矿一线28年,从桃李年华的煤矿“新兵”到知命之年的队伍“领头羊”,他凭借着刻苦钻研、笃学实干,凭借着敢为人先、敢啃硬骨头,在石壕煤矿留下了一串串闪光的足迹,谱写了一名煤矿党员甘于奉献、爱岗敬业的动人篇章。

学习成为他的“加油站”

辛学周坚信只有不断地学习,丰富理论知识,提高实操水平,才能更好地胜任组织压在身上的担子,才能超越每一次给自己定的目标。他26岁参加工作,虽然还是毛头小子,但是出身农村的他身上有着少见的沉稳和耐心,他深知自己的学历不高,对煤矿的了解更是少之又少,便积极参加矿上组织的各类安全技术培训等,甚至在下班的业余时间还要到培训班当一个名单外的“旁听生”。一个小本子上密密麻麻地写满了培训时所学的内容,时间久了,这样的本子不知不觉堆满了床头柜。这些本子他视若珍宝,一有空闲时间就赶快拿出来看看。但是勤奋好学的他还是觉得自己当前所掌握的知识不够,为掌握过硬的安全生产技能,虚心向老工人请教,并在实践中摸索、锻炼和积累经验,功夫不负有心人,他成了煤矿安全生产的“多面手”,在众友中“一花独放”。

知识成为他的“铺路石”

所有的努力都不会白白付出,是金子都不会被遮蔽光芒。2014年9月份,辛学周被调动到采煤三队任队长一职。这一职务是对他多年勤勤恳恳工作的认可,也是对他赋予了更多的期待和信赖。刚刚适应新单位的各种事务,辛学周便迎来了一场高难度的“挑战”——自主安装第一个综采工作面。“那个时候大家都没接触过综采,我也是去兄弟单位学习的时候到工作面看过,但让我带头组织安装,面对着新设备、新知识,心里真是没底呀……”辛学周尽管心里有很多担心,但是组织既然将这项“硬骨头”给了采煤三队,那他就一定要下最大的力气、干最漂亮的活。新设备还有两三天到矿,他利用这个空当时间,组织队的年轻脑子活、能力技术过硬的技术人员,一字一句地分析研究设备说明书,邀请兄弟矿并有安装经验的人员到矿指导,制定的设备下井路线和安全措施被多次修改又推翻,他要优中选优,规划出最优方案,让设备以最安全、最快捷的方式到达工作面。有的时候,因为工作面先下条件问题使安装停滞,辛学周在设备面前一站就是一两个小时,他静静地脑海中搜索着,在脑海中储备的那些知识里,他总会灵光一闪想到一些解决问题的办法。就这样,他带领着一队不服输、不怕苦的“战士”,战胜重重困难,完成了第一个综采工作面的安装。

实践成为他的“撑高杆”

今年3月,辛学周听从组织的安排,前往运输队任职,与此同时,他又接到了一份“军令状”。13040生产工作面面临安装,由于工作面接替任务紧,矿领导班子研究决定由他兼职安装13040工作面的安装任务,一边是还没有完全理顺的运输队繁杂的工作,一边是箭在弦上、蓄势待发的工作面安装,辛学周在紧、急、难的情况下,毅然按照组织安排接受此项任务。他从采煤一队、采煤三队抽调了50名精干职工,马不停蹄地投入到安装工作中。“兄弟们,咱们拿出最好的精神状态和最高的标准,一鼓作气,漂亮地完成这次任务!”“安全第一,擦伤破皮都不能有!”辛学周从不为了赶进度而忽略了职工们的安全,班班喊安全、日日念安全,职工们都笑着说他是“唠叨队长”。

一个隐患刚解决,另一个困难便接踵而至。“我们要把困难解决掉,而不是困难把我们吓倒!”这是辛学周在工作中最爱说的一句话。综采支架大,巷道断面小,如何顺利通过却成了头疼的事。他拿着工具反复丈量着断面宽度和支架的宽度,在心里计算着怎么样才能在减少不必要的工作量的同时让综采支架顺利通过。“先敲帮问顶,再加固抬棚,把两边的腿临时摘掉,支架过去之后立刻恢复。”辛学周当机立断,参与职工立刻行动,在做好安全措施的情况下,成功使庞大的综采支架完好无损地通过了断面。最终,在他的带领下,这支临时组建的临时安装队和运输队通力配合,圆满完成了13040综采工作面的安装任务。(戴芳)

——记义煤公司优秀共产党员石壕煤矿运输队队长辛学周

煤田中的『开路先锋』